

(7) 任新賀；哲往懷：五雲王

懷往哲，賀新任

王雲五

本年四月爲先總統蔣介公逝世之三週年；亦爲新總統蔣經國先生膺選總統後之次月。蔣介公之功德，使全國人民懷念不已，永垂不朽。蔣經國先生過去任行政院長之數年，有眼光、有魄力、勤政愛民，亦使全國人民愛戴不已。今後更上層樓，榮登元首尊位，在執政黨提名候選之初，已令全國人民額手稱慶，僑居海外人民，大陸上處於水深火烈之數億人民，以及世界各國朝野，無不深幸得人，寄以擁護之熱誠。此何以故，請得一究其原因。

蔣介公之使人敬愛，事實不勝枚舉，概括言之，最突出者有三個「大」字：

一是大智，在西南軍閥，與北洋軍閥，分別割據南北之際，介公舉兵東征北伐，以策統一，其成功之速，在能控制要害，先其所急。以南部言，除先挫敗陳炯明外，其他西南軍閥，姑予安撫。以北方言，於擊潰吳子玉大軍後，直指北方；道經濟南，爲日本軍閥所沮，爲避免內外交敵，特繞道北行，逕趨平津，關內軍閥屈服後，即以安撫政策，使東北易幟，一舉而統一全國。此非大智歟？其時日人忌我強盛，躍躍欲試其鋒，介公以非至最後關頭，先安內而後攘外，剷除江西共匪巢穴，仍致力於肅清陝北；明知對日抗戰，萬不可免，惟有待於內患之肅清，不幸因張楊或激於一時之憤忿，或惑於共匪之煽動，致有西安事變。身處極危之地，而不稍屈辱，惟逐日曉以大義，張學良初時居心無他，卒告悔悟，化干戈爲玉帛，元首安然恢復自由。其時全國歡呼若狂，無不額手稱慶，終以日敵進迫益甚，共匪又陽示歸順，共同抗敵；介公與人爲善；雖難盡信共匪諾言，以迫於外患，祇得順從民意，於舉行廬山談話後，即決定全面抗戰。固知日人船堅礮利，沿海地區實難長久保存，乃預定退守西南，使日敵强大武力，愈深入愈陷於泥足而不能自拔。彼時孤軍奮鬪數年，友邦雖表同情，殊鮮以實力相助，直至太平洋遭突襲，美英兩國，以其夙稱强大之邦，竟不堪一擊，是對我之獨自苦鬪數年，無不舉起拇指，大稱「頂好」，遂與我國聯合對日作戰，並廢除多年之不平等條約。此一際會，實爲我之黃金時代，豈非介公之智珠在握，奚能得此殊遇。使無廣島之遭受原子弹；盟軍終必逐步擊潰日敵，彼時敵退一步，我即進一步接收失地，其結果當不如敵方突然無條件投降，使我提前勝利，一切接收，皆未及準備，而共匪於抗敵初時表面誓言服從中央者，早已漸露叛迹，以一分對日，九分對抗中

央，一切乘我未備，增長實力。除作種種甘言煽惑美國駐華人員外，至是並與我爭取接收失地。尤以雅爾達密約達成後，俄人於勝利臨頭，始宣布對日宣戰，不動一兵，而攫取我東北各省，百數十萬僞滿軍隊解散，其軍備盡為俄人占有，乃一面阻我進入東北，一面暗助共匪，轉將其所沒收僞滿軍火，供共匪收編數十萬散兵，竊據要津，使我在東北孤軍苦鬪，雖迭易主帥，已無法維持矣。關外一失，華北即陷危境，美國駐華人員多為所惑，竟於我國危急之際，撒手不理，轉而助敵。加以匪諜滲入我政府，尤以在軍方為甚，致我一舉一動，早為共匪所悉。徐州重鎮之失，致我名將犧牲，大軍潰敗，復以失敗主義之李代總統宗仁，事事聽敵指揮，最後竟棄職逃亡國外，此豈我人所能逆料？介公雖暫下野，愛國情深，仍以國民黨總裁身分，飛粵飛川，策劃禦敵，最後知大勢已去，乃慎選新收復之台灣為復興基地，率先以總裁身分飛台，策劃如何支持經濟，如何整軍肅政，一面電令留滬之中央銀行總裁俞鴻鈞，以幣改所兌得之大量黃金悉數移台，尙未全部運清，已為李代總統下令阻止。然在台最初二年，美方不僅無分文援助，且落井下石，刊布白皮書痛詆我國。及政府被迫遷地來台，介公復職，即藉此移運之黃金支持二年。直至韓戰發生，美國始變更其政策，恢復對我援助。又一面就接近大陸之金門馬祖建設為最堅強之堡壘，以策台灣海峽及本島之安全。凡此諸端皆賴介公智珠在握，履險如夷。金門之戰我獲大捷後，士氣益壯，直至民國五一年，介公令政院設置經濟動員計劃委員會，由余以副院長兼主其事，名為經濟動員，實則全面動員。余承介公迭次召見長談反攻策略，下令動員已有日矣，惜為某方力阻，介公不得已暫擱反攻。然其中心憤慨已在不言中。設彼時反攻果能實現，則我方固未如今日之準備周全，共方尤脆弱不堪一擊，世界諸強，皆傾向於我，尙何有如今日之艱苦局勢耶？以上所述皆為介公大智表現之較大者，其他尚不勝述。

所謂大勇，即於對日抗戰之初，準備未周，孤軍奮鬪，退守西南，以重慶為陪都之際，敵軍進迫不已，我軍雖勢力懸殊，不惜冒險犯難，愈後退，愈奮戰。汪精衛中途變節，嗣受日人誘惑，另組冒牌政府，以惑我民衆，然介公堅持正義，號召全國，不僅後方堅若金湯，即偽政府治下，亦多離貳。此非介公堅持強毅態度，奮勇號召，孰能致此？

所謂大仁者，乃合我孔子精神與基督教義而一之，舉其最顯著之一例，即當日本無條件投降後，實行以德報怨，除將留華之數百萬日本軍民，一一安全遣送回國，並宣言不索賠償，且維持日本天皇制度。此非我中華民族孰能有此恕道，亦惟我總統介公為能表現此種恕道之尖峰，謂非大仁而何？當介公在世當政，時有日人組團前來道謝；即在今日，日本政府已因媚匪而與我斷交，其稍有良心之領袖，與一般民衆，往往仍有感謝蔣公大德之表示，謂非大仁而何？

總之，大智大勇大仁，三者能具其一，已爲舉世尊重。今介公兼備此三美德，謂非舉世之聖哲而何？此所以中華民族普遍而永久懷念也。

二

次言賀新任，指本次國民大會總統選舉會於三月二十一日舉行，先總統蔣介公之哲嗣經國先生以最高票數一次當選爲中華民國第六任總統；爲國得人，至堪慶祝。深信其就職後發展新猷，定能就其過去三年長行政院時，內則勤政愛民；外則不屈不撓，處變不驚，必能奠國家於磐石之安，且被其影響於世界大局也。由於經國先生在行政院之成績，故一經執政黨推定爲總統候選人時，全國朝野無不歡騰，世界輿論，一致贊美，不待投票，已知其定獲最高票數當選矣。以言勤政，則經國先生雖在休假時日，無不犧牲個人逸樂，因公出行，或遠赴前線邊隅，視察軍備，鼓舞軍心，或深入窮鄉僻壤，訪問農家，表示慰問，尤能糴尊降貴，入小店用膳，訪舊日隨從，平易近人，使人民感戴之心油然而生，深感榮幸。似此謙冲爲懷，與不避艱苦，常人所不易見者而貴爲院長與不日就任國家元首之領袖，獨不憚爲之，凡此皆出於自發，絕非矯飾，凡被此殊榮者皆可爲證，蓋其愛民之心，出自本性，亦秉自庭訓也。茲當我國處於逆境之日，各國記者有所訪問，蔣院長恆毅然發表正論，以維持世界正義，貢輸於世界各國，故凡與接觸之外人，無不以大政治家目之。綜其美德，除大智大勇，秉自遺傳，已多所表現外，所謂大仁，尙待機會來臨，定能發揮盡致，不讓於前總統介公也。

余所以賀新任總統者，爲避免重複計，擬另易三字，以代懷念 故總統之三「大」。三字者何？即所謂

「愛」國「愛」民與「愛」才也。

所謂愛國，即運用大智大勇之精神，以發揮其對政治之具體措施。如此，則國無不治，國無不富與強，此愛國之最大者也。次謂愛民，則經國先生前此所發揮之親民行爲，益以普遍之愛民措施是也。所謂愛才，即對於青年才俊，拔擢不遺餘力；然青年勇於進取是其所長；中年以上者（暮年除外）富於經驗，分析較精；是其所長；世故太深，不敢前進，是其所短。然有其長而無其短者，亦未嘗無其人。用人無方，古有明訓。文王訪姜尚於渭水，蜀昭烈訪諸葛亮於隆中；一年七十餘，一年二十七，惟才是視。總統之首要助理，一爲副總統，一爲行政院長。今經國先生已得謝東閔先生爲副總統，謝先生亦勤政愛民，在行政上成績卓著；實可爲得人賀。至於行政院長，須爲有眼光有魄力之特出人士，新總統曾經擔任此席三年，定然成竹在胸，無待余之縷陳也。謹續贅一言，爲新任總統經國先生致無上之賀意。